

处罚两次后再犯的竟占94.74%——

非法行医何以屡禁不止

□本报记者 董小芳
通讯员 北 環 北 心新闻聚焦
象山大目湾新城杯
深度新闻竞赛

“江湖郎中”、“黑诊所”，不仅扰乱了医疗服务市场秩序，也给人民群众的身体健康和生命安全带来隐患。但这样的非法行医，在我们身边并不鲜见。前天上午，北仑法院召开新闻发布会，对10年来该院受理的非法行医案件进行了统计分析，结果显示：非法行医近年来呈现出涉案人员文化程度相对较高、恶性事件多、更加趋向隐蔽性和流动性等特点。

非法行医难禁 涉案人员文化程度相对较高

前天上午，北仑法院公开审理了一起非法行医案件。李某在一地下车库用B超机多次开展非医学需



庄豪 绘

要的胎儿性别鉴定，在被卫生局行政处罚后仍然没有停止，并从中非法获利，最终被判处有期徒刑十个月，并处罚金5000元。

这样的非法行医并非个例。据北仑法院统计，今年以来该院已受理非法行医案件14件14人，呈现出屡禁不止的特点。2013年以来受理的非法行医案件均曾被卫生行政部门处罚过，其中因非法行医被卫生行政部门处罚两次以后再次非

法行医的有18件，占总数的94.74%。

“除此以外，还呈现出涉案人员文化程度相对较高的特点。”北仑法院刑庭庭长高拓介绍，在该院10年来受理的非法行医案件中，被告人学历为初中或中专及以上的有20人，占总人数的83.33%；曾具有乡村医生或家庭接生员证书的有11人。他们大多具有一定的文化知识或妇科经验。

恶性事件较多 不出大事不警醒的大有人在

虽从未接受过专业的医学知识或技能培训，杨某却仗着自认为的丰富经验而非法为他人接生。不料，在遇到一个巨大儿难产的孕妇时，她因不当使用催产素导致胎死腹中，孕妇也因子宫破裂、大出血死亡。

从北仑法院统计数据来看，非法行医致残致死等恶性事件并不鲜见。在2012年以前受理的5件非法行医案件中，具有“造就就诊人轻度残疾、器官组织损伤导致一般功能障碍”的严重情节的就有4件，占案件总数的80%。

“如果不是出现了重大医疗事

故，有些非法行医行为很可能逃过了法律制裁，很多人意识不到这种行为的危害。”高拓说，即使政府部门重点整治，也依然有不少怀有侥幸心理、被处罚之后一犯再犯的非法行医者铤而走险。”

监管存在困难 根治非法行医还需多管齐下

监管难，仍是非法行医难以根治的一个主要原因，这与非法行医隐蔽性、流动性增强密不可分。

在北仑法院受理的非法行医案件中，被告人为了逃避查处，充分利用自己行医不受场所、条件、时间制约等特点，或将坐等病人上门改为上门为病人诊疗，或将白天行医改为晚上行医，招揽病人也大多通过熟人、老乡介绍等方式，给执法人员的查处和调查取证带来困难。另外根据相关规定，卫生行政执法部门对非法诊所进行处罚时只能予以取缔、没收药品及器械和非法所得，并处以罚款。在实际查处中，因为非法所得比较难认定，且非法行医往往医药分离，即使被取缔，损失也不大。这就使得非法行医者一犯再犯。

同时，部分患者安全意识不强、禁不起低价诱惑，这也是非法行医屡禁不止的一个重要原因。

法官建议，根治非法行医还需多管齐下，一方面结合专项打击行动，完善相关法律法规和监管制度，卫生、公安等部门也要形成联合执法长效机制；同时，着力缓解偏远地区、困难群体“看病贵、看病难”等问题。

别拿“古代霾”说事儿

刘昌海

甬城晨笔

在有关空气质量的讨论中，有媒体援引古代气象志为雾霾寻找历史依据，认为“自古有之”，最早可以追溯到元代，而到了明代“每隔几年便会光临京城一次”。这篇文章给不少网友造成一种印象，即为人类活动影响“开脱”（10月17日《南方都市报》）。

霾古已有之，这事儿我信，因为“霾”字也不是今天才造出来的。但正如专家所说，早期的霾是一种自然现象，今天的霾则是“灰霾”。就算古代就有“灰霾”，我们也不可能找古人“算账”。唯一可做的是，老老实实承认今天的雾霾含更多人类活动排放物，没理由拿“古代霾”说事儿。像现代城市建设对环保考虑不足，工业生产排放过量，秸秆还田过于粗放，汽车尾气、取暖污染源过多等，才使得雾霾次数越来越频繁，规模越来越大，浓度越来越高。

即使能找到再多史料证明雾霾“古已有之”，古代的霾也背不动今天环境污染的黑锅。雾霾一次次光临，任何推卸责任的言行，不光于事无补，还可能延缓治理雾霾的进程。治雾霾不能坐等风吹，也不能空怨古人，只有找准当下的原因，负起我们这一代人的责任，才能造福自己并惠及后世子孙。不然，我们遭受雾霾伤害不说，还把它作为遗产留给后人，就会成为挨骂的“古人”。

市“3315计划”领军人才CEO培训班开班

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）昨日上午，第三期宁波市“3315计划”领军人才CEO培训班正式开班，我市入选国家、省“千人计划”，市“3315计划”的海内外高层次人才和创业创新团队带头人64人参加。

据悉，此次培训班是我市进一步做好人才服务保障工作，促进“3315计划”人才加快融入我市创新驱动发展战略、推动各类人才更好创新创业的一大举措。培训班将安排国学智慧与管理创新、激励性绩效管控系统等专业类管理课程，也将结合我市实际情况，安排产业政策、科技政策及科技项目立项申报、产业项目申报审批等辅导课程，具有较强的针对性。

市委常委、组织部部长杨立平出席开班仪式。

“亚洲浆纸业” 一堆场昨发大火

火势已被有效控制，现场未发现有人员被困和伤亡



昨天上午，江东区妇联、区残联组织70名妇女，通过健康女性与残疾女性“一帮一”形式，进行来料加工技能比赛，以更好地推动家门口就业工作，帮助残疾女性走自食其力、勤劳致富之路。

昨天上午，江东区妇联、区残联组织70名妇女，通过健康女性与残疾女性“一帮一”形式，进行来料加工技能比赛，以更好地推动家门口就业工作，帮助残疾女性走自食其力、勤劳致富之路。

（严龙 李晓涛 摄）

背靠三山，坐拥两湖，七座石桥穿镇而过，无数墙门默然伫立。

来到鸣鹤古镇，游客们大有“穿越时空”之感。但如今的鸣鹤已经不再是那个鸟语雀鸣的小镇，正以古典风姿迎接新兴机遇。据悉，目前双休日到访鸣鹤游客近6000人次，重要节日日均接待游客突破8000人次。赏山水，学药理，品药茶，闻琴音，在千年古镇体验当下最“潮”的休闲养生旅游，或将成为不少市民出游的首选。

去千年古镇体验休闲养生旅游 慈溪首届养生旅游节举行

今天仍有 轻度雾霾

明天开始空气质量将有所好转

本报讯（记者厉晓杭 通讯员邱颖杰）昨天，甬城上空雾霭萦绕，空气质量不佳，整个城市灰蒙蒙的，有轻到中度霾。根据市气象台预报，今天仍有轻度雾霾，市民出行需注意防护。但明天开始空气质量将有所好转，主要以多云为主。

近期连日天晴，导致空气湿度低，天气较为干燥。昨天，市区最高温度有25.3℃，有些燥热。根据预报，今天最高气温为25℃至26℃，最低气温14℃至16℃。气象专家建议，雾霾天市民最好减少外出活动，尽量不要开窗通风。

中国联通优惠 部分残疾人通信资费

本报讯（通讯员郑兴浩）日前，中国联通宁波市分公司对老三区（海曙、江东、江北）的盲人、听力残疾人、言语残疾人通信资费优惠作了调整。

这次优惠对象为具有老三区户籍和持我国第二代《中华人民共和国残疾人证》的以下三类残疾人，包括盲人（视力残疾中的一级、二级）、听力残疾（一级、二级、三级、四级）、言语残疾（一级、二级、三级、四级）。

具体优惠内容包括：新老用户补换卡免费；在部分套餐基础上免月租、免来电显示费，通信费用（包含通话、本地短信、流量、自选流量包等费用）半价优惠；原2009年申请办理的2M宽带，一律免费提速至4M，资费300元/年不变等。

据悉，此前四明路上的不少公交车站存在被违停车辆“包围”的问题。这一现象在格兰云天公交车站尤为严重。“有十多条线路的公交车要停靠这个站点。最严重时，四五辆公交车尾随停在路中央，后

在慈溪已趋向成熟。

“紧紧围绕国药养生文化主题，做足特色，把鸣鹤打造成为江南首座休闲养生古镇，为旅游者提供舒心、安心、静心、养生的理想场所。”鸣鹤风景区有关负责人表示。目前，鸣鹤湖滨商业广场区域已基本建成，鸣鹤国医馆、福苑茶馆、枕湖人家酒店已开始营业，当归客栈、沉香酒店、银号古典养生酒店、小五房养身馆等项目已进入设计或装修阶段。

公交车站违停乱象存安全隐患 鄞州新创“隔离”疗法为车站治堵



图为改造后的四明路公交车站。

面车辆被挡着动不了。”交警说，出现这种情况，一是因为车站周边存在超市、银行、医院等大型设施，市民对于车位的需求很大，导致违停屡禁不止；另一方面，受周

边居民区影响，公交车站周边极易成为临时停车场。

公交车到来却无法靠站，导致乘客只能在机动车道旁上下车，存在极大的安全隐患。8月29日，鄞

州五乡一公交车站，公交车被堵不住站，与站台产生了一个宽度约为一米的“通道”。有一辆推土机“偷懒”想从这个“通道”穿过去，但由于“通道”不够宽，推土机一个轮子冲到了站台上，结果在压倒公交站牌的同时将旁边候车的男子卷入了车底，致使男子当场死亡。

据鄞州交警统计，光四明路沿线，每个月因公交车靠不了站而间接引发两车刮擦或电动车撞行人的交通事故就有30多起。交警部门也曾整治过，但过段时间就故态复萌了。

有鉴于此，鄞州交警改变了思路，打算通过“隔离”疗法来解决这个问题。从9月初开始，交警部门就对四明路全线进行了整改。经过一段时间的试运行，发现公交通行速度有所提升，准点率和靠站率明显提高，同时相应的事故也减少了。

“废铜烂铁”变身机器人



昨天，海曙区段塘街道丽园社区幼儿园小朋友在和“变形金刚”亲密接触。当天，一群造型各异的机器人“走”进该街道举行的以节能环保为主题的展览。据介绍，这批酷炫机器人由汽车废旧零配件为原料经民间高手加工变废为宝，重现光彩。

（胡建华 张立 尹凌 摄）